

勇救落水老人、帮忙募捐善款…… 假释的他，被民警请回监狱作分享

本报记者 王春苗 通讯员 杨连德

近日，浙江省长湖监狱，已假释5个月的朱某再次回到这里。与上一次进监不同，这次，他是被警官邀请来的。

时间拨回到今年2月2日下午，朱某和家人聊天时，忽然听到屋外有人在大声呼救。朱某冲出去发现，是村里一名大爷不慎落水了。

“噗通”一声，顾不上多想，朱某跳进冰冷的河水中救人。

大概过了十来分钟，朱某和老人的儿子一起把落水老人拖上河岸。彼时，老人嘴上有血、嘴唇发紫，朱某赶紧采取急救措施，见老人慢慢恢复意识，朱某才松了一口气。

谈到见义勇为的举动，朱某说，当时一心只想赶紧把人救上

来，他还特别提到，自己的急救本领是在监狱学到的。

再次回到省长湖监狱，朱某分享了自己的救人故事，并鼓励罪犯积极面对未来。

“服刑期间，我们可能会面临自卑、孤独、焦虑等种种心理问题，这些障碍不仅会影响我们的改造效果，还可能让我们陷入更加艰难的困境。因此，我们要学会正视自己的问题，勇敢面对过去的错误，同时更要相信警官，相信未来……”朱某觉得，这既是在给其他罪犯鼓劲，也是在给自己鼓劲。

回想起在监狱服刑的日子，朱某特别感谢监区的警官。由于他患有肾结石，经常肚子疼，上厕所的次数也比别人多。分监区的管教警官常常关心他的身体情况，让

他曾一度跌入谷底的内心感受到了温暖，也埋下了善良的种子。

朱某说：“人生的价值不在于拥有多少物质财富，而在于我们如何活出自己的价值，如何为社会做出贡献。”

朱某是这么说的，也确实是这么做的。除了跳水救人外，朱某得知同村家庭困难的小女孩患有白血病后，积极和村委会工作人员一起，四处奔走，帮忙募捐爱心善款。前几天，小女孩接受了第一期化疗并好转出院，这让朱某很开心。

“我想在生活中多做善事回报社会，这样也不枉费监狱民警和司法所工作人员的教导。我们是曾经犯过错的人，回归后一定要走正道、办正事、做正人。”朱某坚定地向在场罪犯说。

用母爱，点亮回归“心灯”



本报记者 徐新怡 通讯员 李雪松

五月的阳光温柔地穿过嫩绿的叶隙，洒进冰冷的高墙，镀上了一层指引新生的光晕。近日，浙江省第二监狱结合“感恩有礼 健康改造”主题，在新生广场举办“为了母亲的微笑”专题亲情帮教，现场200名家属对90名罪犯进行帮教。

“儿子，妈妈希望你可以认真积极改造，过好在这里的每一天，多读书、多学习。妈妈会一直在家里等着你，我们相信这一天会越来越近，我们也相信你会一天比一天更努力。”活动刚开始，罪犯母亲代表在舞台上发言。

当天，民警带领罪犯家属先后走进教学楼、伙房等改造场所，观摩罪犯书法、绘画、手工艺品等教育改造成果。

在“感恩有礼”仪式环节，参加帮教的罪犯通过朗诵《游子吟》，向母亲三鞠躬，表达感恩之情，现场许多人流下了泪水。

“我多么想念那条回家的小路，是你牵着我迈出人生的第一步，前路漫漫朝着家的方向风雨无阻，妈妈是你照亮我回家的路。”监狱彼岸乐队的原创歌曲《回家的路》，在高墙内唱响，乐队主唱周某表示：“即使我身陷大墙，即使还有几千个日夜的刑期，我也知道我的妈妈依然没有放弃我，我会积极劳动认真学习、踏实改造，不辜负妈妈的爱，早日踏上回家的路。”

本次参加帮教活动的罪犯是监狱严格筛选出来的改造典型。现场，家属还签署了帮教协议，希望能用亲情为迷途者点亮改造“心灯”。

跨越千里，“请”来家属会见

见习记者 俞可薇 通讯员 汪言家 童春

浙江省南湖监狱里，隔着玻璃窗，罪犯张某的妻子告诉张某，“你的情况我都知道了，你要听警官的话好好治病积极改造，不要再有无理诉求。前段时间你们王警官为了你，特意上我们这儿来了！”

张某妻子这次会见，是对民警王齐星的“赴约”。

今年4月，王齐星和同事远赴千里之外的张某老家，向张某妻子及家人介绍张某的服刑改造环境，详细讲解当前监狱减刑、医疗等相关政策。“他现在改造状态很差，你们要是能够当面和他聊聊，对他的帮助是很大的。”

60岁的张某，在同犯眼中是“不合群的人”，听不进别人意见，与他人时常产生矛盾。张某的余刑还有17年多，加上患有严重心脏病，对改造愈发缺乏信心。

2023年年底，张某突发心脏疾病，民警发现后第一时间将他送至当地社会医院急救，从死神手里把他抢救回来。

这让张某触动很大，在和民警的谈话中，他时常回忆起当时民警为他跑前跑后的样子。但王齐星觉得，要想让张某的改造更进一步，亲情是关键。

在了解民警对张某改造所做的各项努力后，张某妻子感动不已，说不论多忙，也会抽空去监狱一趟，这才有了开头张某妻子劝说张某的话。

“老婆，你放心，我一定会好好听警官的话，努力改造。”张某对妻子的承诺，也是对自己的承诺。

会见结束后不久，浙江省南湖监狱还收到了家属寄来的锦旗。

73岁，他决定参加自考

“仿佛又回到了多年以前的学生时代”



通讯员 严利平 张金雷

今年4月，全国高等教育自学考试如期开考。省第五监狱考场内，响起笔与纸轻微的摩擦声，其中一位年逾古稀的考生尤其引人注目。

这名考生叫黄某，73岁，报考了浙江工商大学的市场营销专业，当日考试的课程是《商品流通概论》。在所有的报考罪犯之中，黄某年纪最大。

起初，咨询报名流程时，他也有眼睛变花、记忆力不佳无法通过

自考的顾虑。民警谈心时的一句话，让他坚定了内心信念：“学习，只要有坚强毅力和恒心，什么时候开始都不晚。”

黄某说，自己经常浏览报刊杂志，了解到当下各行业、不同年龄群体都在践行“终生学习”的理念；老年大学里的一些外语课、网络知识课也备受欢迎，他想要主动拥抱时代。

监狱为自考罪犯设置了修心学习角，黄某会和很多同犯一起学习。在浓厚的氛围下，黄某不断突破自我，付出的时间远比常人多。就寝前、休息日，在学习角总能看到

他认真学习的身影。他还主动加入自考互助组，遇到不懂的地方，向民警和有自考经验的同犯耐心请教。“仿佛又回到了多年以前的学生时代，让我更有精力和拼劲了。”

“取得优异成绩并不是最终目的，学习的过程比结果更重要，用精神食粮充盈大脑，拓展视野提升认知，不辜负服刑的这段岁月，才是我真正所想要的。”自考结束后，黄某说。

据悉，除了黄某外，还有一名71岁的罪犯王某，也参加了本次自学考试。

文成县自然资源和规划局责令交出土地决定方案告知书送达公告

林伟、林珍、林丽、林华：

你们坐落于文成县大峃镇大峃街716号房屋（以下简称征地房屋），位于文成县苔湖街棚户区（城中村）改造（二期）项目征地范围内。你们未签订房屋补偿协议，现该项目协议签订、搬迁期限已过，本局根据《中华人民共和国土地管理法》（2004年修订）第二条、《中华人民共和国土地管理法实施条例》（2014年修订）第四十五条、《浙江省土地征收程序规定（试行）》、《文成县苔湖街棚户区（城中村）改造（二期）工程项目征收集体土地涉及房屋补偿方案》规定，参照《国有土地上房屋征收与补偿条例》第三十二条、《浙江省国有土地上房屋征收与补偿条例》第三十三条的规定，对征地房屋作出文资规告字〔2024〕1号

号《责令交出土地决定方案告知书》附《文成县大峃镇大峃街716号征地房屋补偿安置方案》。因采取其他方式无法向你们送达，现向你们公告送达文资规告字〔2024〕1号《责令交出土地决定方案告知书》。

文资规告字〔2024〕1号《责令交出土地决定方案告知书》主要内容为：“一、你们按期选择补偿方式的，我局将按你们选择的补偿方式予以补偿；逾期不选择补偿方式的，我局将决定对文成县大峃镇大峃街716号房屋以产权调换的方式安置244.44平方米，你们应支付产权调换房屋价值差价231,701元，详情如下：1、安置房屋区位：文成县苔湖街棚户区（城中村）改造（二期）工程项目A-04安置地块，土地使用权类型为国有划拨；2、应安置面积：244.44

平方米。其中，住宅安置房200.27平方米，临街底层房25.77平方米，临街辅助房18.40平方米；3、应支付产权调换房屋价值差价231,701元；4、安置100平方米住宅两套，合计200平方米，剩余住宅应安置面积0.27平方米，按每平方米12000元给予货币补偿，应向你们补偿安置面积差价3,240元。临街底层房和临街辅助房待安置房屋房型确定后另行指定；5、房屋装饰装修价值补偿：5008元；6、搬迁费1917.76元，回迁时再支付1917.76元，临时安置费第一期支付24个月计46,026.24元，之后按每月1917.76元按月支付至交房后6个月。二、你们应当自本决定送达之日起十五日内到文成县大峃镇人民政府领取补偿费用。三、你们应当自本决定送达之日起十五日内腾退坐落于文成县大峃

镇大峃街716号土地和房屋，交文成县大峃镇人民政府验收。如对我局认定事实、法律依据或补偿方案等有异议的，可在收到告知书之日起十五日内向我局提出书面陈述和申辩意见，逾期不提出陈述、申辩意见的，我局将依法作出责令交出土地决定。”

请你们自公告之日起十日内，持身份证件、户口簿等有效证件到文成县伯温路苔湖新区21幢2楼（联系电话：0577-59001715）领取文资规告字〔2024〕1号《责令交出土地决定方案告知书》，也可以登录文成县人民政府网（http://www.wencheng.gov.cn/）上查看，逾期未领取视为送达。

特此公告。

文成县自然资源和规划局 2024年5月17日